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. Seja R* o conjunto de todas as sequéncias infinitas de nimeros reais, ou seja,
[e.e] .
R ={z = (21,22, ..., Tp, ...) : x; € R},
munido da operacoes de adicao

(@1, @25 s Ty o) + (Y1, Y2, 3 Yy ) = (@1 F Y1, T2 + Y200 T+ Yo -2,
e multiplicacao por escalar
a(T1, X2, ey Ty o) = (QT1, AT, oy ATy ...
Mostre que R* munido das operagoes acima é um espaco vetorial.
. Em R"™ defina as operacoes
UBUT=U—7 e a®@u=—a-U.
Quais axiomas de espago vetorial sao satisfeitos para (R", ®,®)?
. Verifique se sao espagos vetoriais os seguintes conjuntos:

(a) o R? munido da adigdo usual e a multiplicacio a(z,y) = (az,0).

(b) o R? munido da adicdo (x1,y1)+ (72, %2) = (214222, y1 +292) e a multiplicacio
por escalar usual.

(c) o R? munido da adicdo (x1,91) + (22,%2) = (y1 + y2, ¥1 + 22) e a multiplicacio
por escalar usual.

. Mediante quais circunstancias o conjunto de todos os vetores solucoes da equagao
a1x1 + asxy + ... +apxry, =C

é um subesco vetorial real do R™?

b
Z . ) . a,b,c € R} é um subespago vetorial do

espago vetorial Ms 9)(R) das matrizes 2 X 2 com entradas reais.

. Verifique se o conjunto W = {<

. Quais dos seguintes subconjuntos de R? sio subespacos vetoriais? Justifique sua
resposta.

(a) W={(v,y,2) ER} : 2 +2y=0ey+2=0}

(b) W ={(z,y,2) € R® : 2 =2z + 2y}

(c) W={(z,y,2) €R3 : z2=0e2?+y*> <1}

. Mostre que os seguintes subconjuntos do R* sdo subespacos vetoriais:
(a) W ={(z,y,2,t) ER* : z+y=0e z—t=0}.

(b) S ={(z,y,2,t) ER* : 20 +y—t =0 e z =0}
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Considerando os subespacos vetoriais W e S do exercicio anterior, determine os
subespagos SNW e S+ W.

Seja V = R? e considere o subconjunto
W = {(z,y) € R® : 2y < 0}.
Desenhe W C R? e verifique se W é um subespaco vetorial, justificando sua resposta.

Seja V' o espaco vetorial real de todas as funcgoes de R em R. Quais dos seguintes
conjuntos de funcgoes sao subespacos de V7?7

(a) de todas as fungoes f tais que f(2?) = f(z).
(b) de todas as funcgoes f tais que f(0) = f(1).
(c) de todas as funcoes f tais que f(—1) = 0.

Seja V' o espago vetorial de todas as fungoes de R em R. Seja V}, o subconjunto de
todas as fungoes pares, i.e., tais que f(—z) = f(x); e seja V; o subconjunto de todas
as funcoes impares, i.e., tais que f(—x) = —f(z). Prove que V), e V; s@o subespagos
de V.

Mostre que se um conjunto W de um espago vetorial V' nao contém o vetor nulo,
entao W nao é um subespago vetorial de V.

(Sel. Mestr. UFSM 2012/1) Se A = (aij)1<i j<2 ¢ uma matriz 2 x 2, definimos
o seu trago por tr (A) = aj; + age. Mostre que o conjunto V' das matrizes que tém
trago igual a zero é um subespago vetorial de May2(R).

Seja B uma matriz fixa em M, (R). Mostre que os seguintes subconjuntos de M,,(R)
sao subespagos:

(a) V ={A € M,(R) : AB = BA} (b) U ={A € M,(R) : AB =0}

Considere W o conjunto de toda f em C[0,1] tal que

/01 F(@)dz = 0.

W é um subespago de C[0, 1]7 Justifique.

No espaco vetorial R? consideremos os seguintes sub-espacos vetoriais:
S=101,-1,2),(2,1,1)], T=1(0,1,-1),(1,2,1)],

U={(z,9,2) R : z+y=4dz—2=0} ¢ V={(z,9,2)€R®: 32—y —2=0}

Determine os subespacos S+ 71, SNT, T+ U, TNU,UNVeU+V.

3
1

11 00 0 2
=) v=() o0 B)
Considere o espaco vetorial Py = {at?+bt+c : a,b,c € R} e os vetores p; = t2—2t+1,
pr=t+2epg=2t2—t.

: 1 S .
Escreva a matriz A = ( | ) como uma combinacao linear das matrizes
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(a) Escreva o vetor p = 5t — 5t + 7 como combinacdo linear de py,pa e p3.
(b) Determine uma condigao para a,b e ¢ de modo que o vetor at? + bt + ¢ seja uma

combinacao linear de py e p3.

Seja V' = C(R) o espago vetorial das fungoes continuas de R em R, e considere os
vetores f = cos?x e g = sen’z. Quais dos seguintes vetores pertencem a [f, g]?

(a) cos2x (b) 3+ 22 (¢)1 (d) senz (e) O

Seja V' o espago vetorial das fungoes de R em R. Mostre que f, g, h € V dados abaixo
sao linearmente independentes:

f(t) =sent, g(t) =cost e h(t) =t.

Os vetores w1 = (1,1,2,4), iy = (2,—1,-5,2), 43 = (1,—1,—4,0) e iy = (2,1,1,6)
do R* sdo L.I. ou L.D. ?

Mostre que o conjunto de vetores {1+x; 3z+z%; 24+r—22} é um conjunto linearmente
independente em Ps.

Se f = {u,¥,W} é um conjunto de vetores L.I. de um espago vetorial V', prove que
o conjunto {& — ¥, 4 + W, 24 — ¥ + 2w} também é L.I.

Se f = {u, ¥, W} é um conjunto de vetores L.I. de um espago vetorial V', prove que
o conjunto {24 — U+ @, U + 20 — 3w, 3u — 49 + 5w’} é L.D.

Mostre que, se u,v e w sao vetores LI, entao v + v, u + w e v + w também sao LI.
Considere V[a, b] como sendo o espago de todas as funcoes reais de uma variavel real

t de [a,b] em R. Mostrar que os seguintes pares de vetores sao LI:
(a) t, 2. (b) tet, e (c) sint,cost.  (d) cost,cos 3t.

1
Defina a média uxv entre os vetores de um espaco vetorial V pondo uxv = §u+ P

Prove que (u*v) *w = u* (v *w) se, e somente se, u = w.

Dados os espagos vetoriais V; e V5, considere o conjunto F = Vj x Vs, cujos elementos
s@o os pares ordenados v = (v1,v3), onde v1 € Vj e vy € V. Defina operagoes que
tornem V' um espaco vetorial.

(Sel. Mestrado UFRGS 2004/1) Sejam vy, ..., v5 vetores linearmente indepen-
dentes de um espaco vetorial V. Dado 7 =1, ..., 5, defina

%
w; = E Uj.
Jj=1

Prove que wy, ..., ws sdao linearmente independentes.

Quais dos seguintes conjuntos formam uma base para R3?

(a‘) {(17 ]-a _1)7 (27 _]-7 0)7 (35 25 0)} (b) {(1> 07 ]-)7 (0’ _17 2)a (_2’ ]-a _4)}

(C) {(27 17 _1)7 (_1> 07 1)7 (07 07 1>} (d) {(17 27 3)7 (4> 17 2)}

Mostrar que os vetores @ = (1,1,1), ¥ = (1,2,3), @ = (3,0,2) e § = (2,—1,1)
geram o R? e encontrar uma base dentre estes vetores.

Mostre que R3 = [(1,1,1); (1,1,0); (0,1, 1)].
3



33. Mostre que P3 = [z 4 23; x; 222 4 1; 3].

34. Mostre que os polindomios 1 — ¢3, (1 —2?), 1 —t e 1 geram o espaco vetorial dos
polinomios de grau < 3.

35. Seja V =R3 e o conjunto 3 = {(0,1,1);(1,1,0);(1,2,1)} C R3.

(a) Mostre que 3 ndo é uma base para R3.

(b) Determine uma base para R® que possua dois elementos de /3.



